

FOAIA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an 4 cor. 40 bani.
Pe o jumătate de an 2 cor. 20 bani.
România, America și alte țări străine 11 cor. anual.
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu.

Foaie politică Apare în fiecare Duminecă.

Telefon Nr. 146.
Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”, Sibiu.

INSERATE:

să primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(Strada Măcelarilor Nr. 12).

Un șir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară
12 bani, a treia-oară 10 bani.

Ținuta Italiei.

Dela începutul războiului înfricoșat, în care sângerează atâtea popoare, Italia s'a hotărât să rămână neutrală. Noi am purtat greutățile nenumărate, am luptat deodată pe mai multe fronturi, secerând învingeri și înfrângând atacurile dușmanilor noștri. În acest răstimp publicul mare din Italia cetind și urmărind desfășurarea luptelor, s'a împărțit în două tabere. Una vrea să rămână așa cum a fost, iar cealaltă tabără vrea războiu ca să-și mărească țara.

În Veneția și alte orașe italiene s'au făcut mari demonstrații în timpul din urmă. Gazetele italiene nici nu au putut scrie despre ele din pricină, că nu li s'a îngăduit aceasta. Au fost și multe demonstrații împotriva războiului aranjate mai ales de socialiști. S'au iscat tulburări cu prilejul chemării sub arme a rezerviștilor, pe când de altă parte, studenții neastâmpărați au cerut ca Italia să se alăture la dușmanii noștri.

Lucrurile aceste îngreunează foarte mult starea ministeriului italian, deși e probabil, că acesta se va hotărî să păstreze și pe mai departe neutralitatea.

Când s'a întrunit în iarna trecută parlamentul italian, ministrul prezident al Italiei, Salandra, a declarat, în plină ședință, că politica de neutralitate nu e de ajuns, pentru-ca regatul italian să rămână scutit de urmările războiului. Neutralitatea nu i îngăduie să rămână fără viață, ci trebuie să fie vie și trează. Nu-i permis nici ei să aștepte cu mâinile în sân, ci trebuie să se pregătească pentru toată eventualitatea. Sub înrăurirea acestei vorbiri camera italiană a spus, că se încrede deplin în guvern, care la timp potrivit și cu mijloace potrivite va lua o ținută, care să fie una cu interesele naționale ale

Italiei. De atunci parlamentul nu s'a mai întrunit și fruntașii politici, ca și guvernul italian, au rămas oficial pe lângă păstrarea neutralității.

În 20 Maiu n. se va întruni din nou camera italiană și e interesant a ști, că în această zi se împlinesc tocmai 33 de ani, de când cele două puteri mari Austro-Ungaria și Germania au încheiat alianță cu regatul Italiei.

Demonstrațiile, ce s'au făcut în Italia au fost provocate de pertractările, ce curg acum în Roma între miniștrii italieni și între ambasadorii diferitelor puteri mari. Ziarul „Est” scrie, că după „Lokal-Anzeiger” situația e foarte serioasă, dar nicidecum nu e de desnădăjduit. Guvernul italian se va hotărî probabil, încă la sfârșitul acestei săptămâni pentru pace ori războiu.

* * *

Dăm mai la vale următoarele telegrame despre pertractările din Romă.

Lui „Berliner Tageblatt” i se comunică din Roma: Situația politică creiată de chestia italo-austro-ungară, nu s'a schimbat. N'a obvenit nici un eveniment, care să fi făcut o înrăutățire, s'au o îmbunătățire a situației. Prințul Bülow, care se nizește în scopul realizării unei înțelegeri, în ziua de 6 Mai a avut o nouă întrevedere cu d. Sonnino. Acestei întrevederi i-a urmat un consiliu de miniștri a cărui decis nu se cunoaște. Totul atârână dela aceea, că în ultimile săptămâni legatu-s'a oare Italia sau nu în altă parte. Germania și Austro-Ungaria cu absolută liniște așteaptă rezultatul tratativelor dela Roma.

Se anunță din Geneva: Duminecă seara a avut loc la ambasada austro-ungară o conferență plenară, despre care, firește, nu se știe nimic. La această conferență au participat, aafără de baronul Machio, ambasadorul nostru la

Roma, și prințul Bülow, precum și miniștrii monarhiei și Germaniei la Vatican. După informațiile lui „Messagero” în scopul de-a trimite unele importante rapoarte secretarul legațiunii austro-ungare și cel al Germaniei au plecat Duminecă seara la Viena respective la Berlin.

În cursul zilei de Sâmbătă dese întrevederi diplomatice au avut loc în Roma. Puțin înainte de ora 10 a m. baronul Macchio, ambasadorul austro-ungar s'a prezentat la Consulta, locuința ministrului italian de externe, unde a avut o scurtă întrevedere cu ministrul de externe d. Sonnino. Au mai fost pe la Consulta d. Friedrich, secretarul prințului Bülow ambasadorul german și ambasadorul francez d. Barréro

După amiazi d. Sonnino a avut întrevedere cu ministrul român prințul Ghika, apoi dela ora 5 până la 6 și jum a consfățuit cu prințul Bülow.

Pentru Sâmbătă a fost convocat un nou consiliu de miniștri.

Un autograf regal autoriză guvernul să controleze și convorbirile ce se fac pe liniile de telefon ale particularilor și eventual să ia chiar în folosință aceste linii.

Lui „Berliner Lokalanzeiger” i se telegrafiază din Roma, că Vineri regele Italiei a primit pe prințul Bülow într'o audiență care a ținut o oră.

După o telegramă din Romă primită noaptea „N. Fr. Pr.” anunță, că Sâmbătă la ora 3 d. a. prințul Bülow a fost primit într'o nouă audiență la regele.

În numărul său de Sâmbătă „Giornale d'Italia” anunță că Papa a primit în audiență pe prințul Bülow.

„Secolo” anunță, că ministrul de externe d. Sonnino, primul-ministru d. Salandra și de Cadorna, șeful statului major au avut Vineri dimineața o întrevedere de trei ore. În după amiaza acelei zile d. Tittoni, ambasadorul Italiei din Paris a avut o întrevedere cu dnii Salandra și Sonnino.

Se anunță din Viena: Monarhul a primit într'o lungă audiență pe prințul Avarna, ambasadorul Italiei la Viena.

Se anunță din Berlin: Impăratul Wilhelm a primit în audiență specială pe ambasadorul italian d. Bolatti.

Marele războiu european.

Marile bătălii din urmă.

Incepând de vre-o două săptămâni, din toate părțile Europei gurile tunurilor și ale puștilor au împrăștiat plumb și moarte îngrozitoare în șirurile luptătorilor de pe toate fronturile. Pretutindeni clocotește văzduhul de bubuiturile șrapnelor și granatelor, și de ropotul puștilor-mașini (mitraliere). — Armata noastră înfrățită cu vitezele trupe so-site din Germania sub conducerea generalului *Makensen*, a dat o mare bătălie în Galiția de către Apus, unde după îndârjite frământări și lupte înfiorătoare, i-a reușit să spargă dintr'odată șirurile armatei rusești, s'o înfrângă, și s'o pue pe fugă, răpindu-i 100 de mii de oameni, un mare număr de tunuri, muniții și multe lucruri de-ală muncării. Orașe și sate, pe cari le ocupau mai înainte Muscani, au ajuns în mâinile armatei noastre biruitoare. În zilele trecute ai noștri au pus stăpânire pe orașul *Tarnov*, și astfel mergând tot înainte să nădejduște, că peste puțin timp și alte locuri pe cari le luaseră Rușii de la noi va fi cuprinse din nou, de trupele noastre.

Tot așiderea și *Germanii* dând un mare atac, le-a reușit să înainteze până aproape de orașul *Riga* punând mâna pe un însemnat port de mare, care se cheamă *Siban*. E sdevărat că cele din urmă depeși însă vorbesc despre o retragere a lor, deoarece au întâmpinat puteri cu mult mai numeroase din partea Muscalilor. Cât privește din *Pranța*, după încercarea Nemților de a sparge șirurile Francezilor la *Ypern*, o depeșă mai nouă venită de la Berlin spune că oarecumva ea un răspuns dat biruințelor noastre din Galiția, au răspuns Francezii cu un mare atac îndreptat către orașul *Lille*, de mai multe corpuri de armată. Lupta este și acum în curs și se așteaptă să se vadă sfârșitul.

Cât privește în urmă războiul cu Turcii depeși mai nouă spun că Englezii și Francezii au debarcat trupe în apropierea Dardanelor, dar nu le a reușit să înainteze, deoarece Turcii le-a opus o îndârjită apărare. Și acolo va birui acela, care va avea mai multe trupe. Acum lăsăm să urmeze telegramele mai nouă:

De pe câmpul de război nord-ostic.

Luptele în Polonia de sud-vest, Galiția și Carpați.

Budapesta 4 Mai. (Oficial) În credincioasă prietinie de arme au reputat trupele unite ale Germaniei și Austro-Ungariei o nouă învingere.

Am ocupat în întreaga întindere acel front dușman bine fortificat, pe care l-au tinut Rușii de la retragerea lor după învingerea noastră la *Linanova* în Galiția de vest între *Vistula* și comuna principală a *Carpaților*.

Continuând și ieri atacul forțele austro-ungare și germane sub o hi comandantului cuprem al armatelor mareșal *Arhiduce Friderlo*, au avut succese n ui, au înaintat spre răsărit înfrângând orice împotrivire și au silit mari forțe rusești la grabnică retragere.

Mărimen succesului nu se poate ști încă nici aproximativ. Numărul prizonierilor s'a sporit în mai mult de 30 mii și crește din cins în cins. În numeroasele poziții rusești ocupate am luat mult material de războiu. 22 tunuri și 64 mitraliere se află în prada făcută până acum.

Pe toate celelalte fronturi este în linia-mente generale situația neschimbată. *Höfer*.

Serbătorirea victoriei în dietă.

Budapesta 4 Mai. (Oficial). În ședința dietei, terminând discursul la 12 ore 30 m. *Ioșif Szterényi*, a luat cuvântul contelo *Stefan Tisza*, declarând dietei, că după cum anunță o telegrama, care tocmai acum i a sosit, continuând ei trupele germane înaintarea lor după marile

succese de alaltieri din Galiția de vest, au curcit întregul front rusesc de la *Carpați* până la *Vistula* și ca continuare acestui mare succes înaintează trupele unite spre ost victorios, silit pe dușman, pe care îl alungă la retragere grabnică.

Astăzi nici nu se poate ști întreaga însemnătate mare a acestei învingeri, precum și a pradei făcute în decursul luptelor de alaltieri și ieri.

Cu acest prilej poate spune numai atât, că până acum au ajuns în mâinile noastre 64 mitraliere și 22 tunuri, iar numărul prizonierilor făcuți întrece deja acum cifra de 30,000. Aceste cifre încă nu sunt stătorite.

Toți membrii dietei, fără deoseuire de partid, s'au ridicat de pe locuri și au ascultat astfel declarațiile ministrului prezident, însoțindu-le cu tunete de aplauze și urale, cari au ținut mai multe minute.

După vorbirea ministrului prezident, a luat cuvântul contele *Albert Apponyi*, propunând ca din prilejul acestui grandios eveniment de război să exprime dietea ardăno simțita mulțumită și recunoștință soldaților noștri viteji și asociaților.

Prezidentul *Paul Béöthy*, aprobat de întregă dietea, a propus ca din prilejul acestei mari învingeri să trimită dietea o depeșă de felicitare Reg-lui și comandantului suprem al armatei.

Din considerare față de momentul sărbătoresc ridică ședința.

Budapesta 5 Mai. (Oficial). Urmările victoriei se arată pe frontul din *Beskizi*. Linia rusească *Zboró Stropko-Lupkow* nu se mai poate ține pentrucă forțele unite înaintează dinspre vest în direcția *Iaslo* și *Zmigrod*.

Pe partea din Apus din *Carpați* este dușmanul de astăzi dimineață în deplină retragere din Ungaria. Trupele noastre și cele germane alungă pe Ruși.

Deci i-am bătut pe Ruși pe un front de 150 kilometri și i-am silit la retragere cu foarte grele pierderi pentru ei.

De altfel este situația peste tot neschimbată. *Höfer*.

Budapesta 5 Mai. Din cartierul general se anunță oficial la ora 1 și 35 minute din zi.

Rezultatul învingerei din Galiția de vest este cu mult mai mare, decât s'a putut observa în primul moment, întru cât o mare parte a frontului dușman carpatin a fost rupt cu retragerea dușmanului.

FOIȘOARĂ

Ița și Tudorel.

Fată ca Ița nu mai era. Nici un magnet nu atrăgea mai tare privirile ficiorilor ca ochii albaștri, ca niște flori de cicoare de sub holda bogată, geta de seceriș a părului ei bălai. Era albă ca laptele Ița și avea o gură mică surizătoare, ce ciripea toată ziulica ca și vrăbioara de pe frăgărușul lor de dinaintea casei, ce-i ținea tovarășia sprintenei lucrătoare a părinților. De aceea nici măsa, nici tatăso nu aveau alt gând, decât fericirea și bucuria odraslei lor. Când pornia Dumineca și în sărbători la joc suridoa ulița de atâta tinereță și frumuseță împodobită cu mărgăle și salbe ce săltau pe un piept alb și svăcnitor de față mare, de poalele cu colți albi ca omătul, ce să legănau în vânt de pașii ei sprinteni și de crăntințele numai flori și fir. Se uitau părinții cu drag în urma ei și hoșta, din coiful

drumului le mai arunca o privire și o zimbire înapoi, să știe că i-a văzut.

Și juca Ița desmerdată de toată lumea și suridea în dreapta și stânga, căci avea inimă bună și iubea întreg satul de la mic până la mare, dar de îndrăgii nu să îndrăgia numai cu Tudorel al ei, ficior de frunte ca și ea, pănuașii jocului și ai satului.

Și când împlinise 18 anișori, în cea dintâi săptămână a dulcelui făcure o nuntă ca în povești. Căci slavă Domnului aveau din ce. Și s'a dus Ița în casa bărbatului său cu binecuvântarea lui Dumnezeu și a părinților cu brațele încercate de toate bunătățile și îmbelșugările.

Dar fără rea ieși Iței în drumul vieții ei, nori grei de furtună prădătoare: Soacră-sa.

Vai, ce manie avea în inimă pe străina ce-i furase inima ficiorului său. Tudorel era legat de a binele cu toate farmecile vrăjitoarelor. Mama lui care l'a grijit ca cloșca puiul cel aurit, nu mai era pentru el nimic. Nici ochi nu mai avea pentru ea, s'o vază, nici urechi s'o auză nici gură să-i zică o vorbă bună. Numai pe străină o vedea, numai pe străină o auzia, numai cu ea grăia, vorbe de păreau tot cântece, de cari ea nu a mai auzit.

Fierbea bătrâna de ciudă și de pizvă și de ură. Și clocotele începeau să se auză.

Când ieșea Ița să ajute la fierțul prânșului o duduia în lăuntru.

— Dute, dute, să nu-ți mânjești spăcalul cel cu fir ca de ziua de paști. Știu eu face și singură, nu trebuie să mă înveși tu sfătoaso, de gândesci că tu ai îmbătrânit satul.

Și Iței îi era ca și când l-ar fi tras un ghiont în piept.

Și când nu venia să o ajute începea:

Dar lan mai ieși coșoană pin fundul mesii că nu-i tot crăclun și paști, fără și zile lucrătoare.

Și când odată până când ele să cumpăniau în vorbe, că Tudorel era dus, dasă în foc strachina cu lapte, soacra fiară cum era, îl arunca pe Ița de curgeau țările de lapte prin casă ca valea și se ștergea Ița și pe haină și pe ochi de furtuna, ce dasă peste casa lor.

— Tu crezi că eu o să mănă lapte de pe care partea cea bună s'a dus în foc, cum măncăci voi negrijitelor și își varsă tot focul și toate ocările pe Ița cea blândă ca mielul, ce tăcea să n'o supere nici c'o vorbă pe baba gloanța.

Și într'o zi când găsi în paie călcat de vre-o vită, oul de cuișar, iar isbucul fiind numai singure:

Luându-se în considerare mărimea teritoriului abia peste vre-o câteva zile se va putea da seamă despre prăzile invingerei. Atât în Galiția de vest cât și în Beskizi transportăm necontenit prizonieri, dar numărul acestora este imposibil a se stabili din cauze ușor de înțeles. Ceeace se aude în această privință din parte privată, sunt rezultatele unei închipuiri care nu are baze vrednice de crezut.

În comunicatele oficiale vom da din când în când seamă despre numărul prizonierilor faptic transportați în stațiunile dela spatele nostru și luați în primire în întreținerea noastră. Numărul lor definitiv va fi negreșit mare.

Budapesta 6 Mai. (Oficial). Pe întregul front din Galiția de vest înaintază cu succes trupele asociate.

Trupele încă neatinse ale dușmanului încearcă din poziții favorabile de apărare să aopere grabnica retragere.

Atacurile din coaste ale armatei noastre victorioase primejduesc grav marile forțe rusești din Beskizi

Regiunile dela Jaslo și Dukla le-am ocupat deja.

Luptele mari, cari sunt încă în curgere, vor desăvâși distrugerea armatei a treia rusești.

Numărul prizonierilor întrece deja 50,000.

De altfel este situația neschimbată.

Am respins puternicul atac al Rușilor în valea Orava contra înălțimii Ostry și am făcut 700 Ruși prizonieri. *Höfer.*

Budapesta 6. Mai. (Oficial). Conteie Tisza a adus după ora 1 din zi la cunoștința dietei acest raport al lui Höfer, producând comunicarea lui o mare însufleșire.

Budapesta 6 Mai. (Oficial). Trupele noastre au ocupat la ost de Dunajetz și Biala ultimele poziții de pe înălțimi ale Rușilor.

De astăzi înainte de amiază ora 10 este Tarnow iarăși în stăpânirea noastră. *Höfer.*

70 de mii de Ruși prinși.

Budapesta 8 Mai. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

Efectul luptelor dela Tarnow și Galiția se arată acum și pe frontul din ostul pasului Lupkow. Trupele noastre, cari au trecut și aici în ofensivă au ocupat peste noapte coama de munte din nordul localităților Telepocz, Zolô și Nagypolány, localități binecunoscute în urma luptelor îndârjite din ultimele zile din Carpați. În urma

unor lupte de săptămâni întregi și pe lângă pierderi foarte grele Rușii și-au pus în lunile de iarnă piciorul pe teritoriul, ce se întinde spre sud dela coama Carpaților și băgându-și în foc toate forțele de rezervă disponibile și au împins frontul până spre sud, pe cursul superior al văilor Ondava-Laborța-Cziroka. Pe lângă toate atacurile și eforturile sale furioase dușmanul n'a fost în stare să ne smulgă pasul Uzsok. Spre nord dela acest pas, precum și pe ambele laturi ale lui trupele noastre și-au păstrat locul tari ca niște stânci.

Tot teritoriul, pe care l-au câștigat Rușii, e amenințat de câteva zile să fie pierdut. Cu astfel de pierderi împreunate cu o retragere repede a fost nevoit dușmanul să părăsească pe-tecul de pământ, pe care l'a ocupat așe de greu în Ungaria. În Galiția de vest luptele continuă cu succes. Eri am ocupat localitatea Krosno. Cum și-a pierdut capul în decursul retragerii armata lui Raika Dimitrieff și ce disordine domnește într'acea armată o dovedește și faptul, că între Rușii ajunși prizonieri la noi se află și soldați din divizia a șasea rusească. Am încunjurat în mai multe locuri și am făcut prizonieri o parte din trupele rusești, cari se retrăgeau din Beschizi. Numărul Rușilor făcuți prizonieri începând cu ziua de 2 Maiu atinge suma de 70,000. Continuăm urmărirea dușmanului. În Galiția de sudost, pe înălțimile de ambele laturi ale văii Lomnița am respins atacuri puternice de ale Rușilor. La Zaleczyki am luat un punct de razim rusec. *Höfer.*

De pe câmpul de luptă vestic.

Luptele în Belgia, Franța și Alsața.

Berlin 4 Maiu. Din cartierul general se anunță:

Pe câmpul de luptă vestic am continuat cu mare succes atacurile noastre în Flandra dinspre nord și est.

Azi dimineață am ajuns în posesia noastră Zevenkote, Zonnebeke dinspre Westhök și pădurea Polygoneveld, mai departe Nonnenboschen, tot localități, pentru cari cu ge lupta înverșunată de luni de zile.

Dușmanul care s'a retras, stă din flanc sub focul bateriilor noastre dela nord și sud de Ypres.

În Argonnea zadarnic a încercat Francezii să recucerescă o tranșee ocupată de noi în 1-ma Mai la nord de Four de Paris.

Luptele de artilerie între Meusa și Mosel au urmat înainte și ieri.

Berlin 6 Mai. Din cartierul general se anunță:

Pe câmpul de luptă vestic a fost aproape pe întregul front luptă puternică de artilerie.

La Ypres am înaintat atât cucerind ferma Vanheule, cât și dealungul căii ferate dintre Messines—Ypres.

Am făcut prizonieri vre-o câteva sute de soldați și am capturat 15 mitraliere.

În regiunile păuroase la vest de Ombres am făcut cu prilejul unei ieșiri prizonieri 4 oficeri francezi și 135 soldați.

Atacul nostru de ieri în pădurea Ailly a avut rezultatul dorit. Am alungat dușmanul din poziția sa și am făcut prizonieri mai mult de 2000 Francezi, între cari 24 oficeri și am capturat 2 tunuri, mai multe mitraliere și svârli-toare de mine. Și pierderea în sânge a Francezilor a fost mare.

La nord de Flirey a atacat dușmanul la Croix des Charmes și a pătruns în o tranșee de a noastră la nord de localitate amintită. Pentru o mică parte mai curge lupta. În toate celelalte locuri i-am alungat pe Francezi.

În Vosgi am respins atacul îndreptat contra pozițiilor noastre la nord de Steinabrück.

Sedința partidului conservator.

Lupta între D-nul Nicu Filipescu și Al. Marghiloman. — Tot de încredere lui Al. Marghiloman.

Comitetul executiv al partidului conservator, s'a întrunit pentru a se pronunța asupra cererii de părăsire a conducerii ce s'a adresat d-lui Marghiloman de majoritatea parlamentară și de comitetul executiv. Cel două sedințe ținute în decursul zilei, la cari au participat 62 membrii ai comitetului executiv, au decurs pe scurt astfel:

Dl Al. Marghiloman, care a prezidat, spune că față de neînțelegerile izbucnite într'o formă nouă, deși d-sa a căutat să le împedice, s'a văzut nevoit să convoace comitetul executiv pentru a se convinge dacă mai are sau nu încrederea partidului.

Dl Ion Grădișteanu a criticat ținuta d-lui Marghiloman, ținută care a făcut ca partidul

— Calei ca o vacă și în ouăle de ouăbar. Muștii nimic gădina ce ești numai albelele și rozelele de mi-ai înceluit drag de fecior. Altă noră mi ar fi trebuit mie nu pe tine desmerdato și încălțito.

— Eu știu că alta și-ar fi trebuit D-Tale, dar lui Tudorel nu i-a trebuit alta se încumetă să zică Ița, care începuse să prindă și ea curaj ca să dea înapoi soacrei cele ce le primia.

Dar acum era și mai rău. Bătrâna se îndărgise, o imbrância cât ziei și într'o zi o bătu cu mestecătorul de o învineți.

Tudorel pricepu de mult războiul ce era între ele și de multe ori să certasă în ascuns cu mămă pentru Ița și o ruginasă rău în câteva rânduri.

Când intraă în casă și văzu că ea după bătaie și zări lipsa Iței și a hainelor ei pricepu totul.

— Vai mamă, mamă, mamă cum mi-ai mâncat norocul și mi-ai luat obrazul și porni la cărcimă și lângă un păhărsel de prună își îneca năpasta, ce treceau peste el. Simțea că Ița, cu cruzimile ce le-a răbdat dela mămăsa, își întări și mai mult locul, ce îl cucerise în inima lui. Știa el că de acolo nici mormântul nu-i mai fa

stare să-l scoată și aștepta să treacă o zi rea și să vie alta mai bună și să fie ce va vrea Domnul.

Când sosi Ița spre sară în casa părinților cu câteva haine în brațe slăbită, palidă toată levită, în mai multe locuri sângerată, părinții se pusă pe gânduri.

— Vai draga tatii în ce casă te-am mai dat.

Și mamă sa: și zici că nu-i-ai fost tu bună harnicuța și blânduța maichii la moliciunea cea bătrână.

Și până le crescă de nou inima în piept că-și văd iar pe lângă ei pe Ița. Și până erau încă proaspete ranele și vânătăile soacrei, umblară încoace și în colo să-și vază iar slobodă fata. Însăși legile să înmuieră la așa mândrețe de om, peste care dasă o soarte dobitocească.

Ița în casa cea binecuvântată a părinților să întemasă iarăși. Sub mâna dulce a părinților, în armonia care era la ei, iarăs săfăcu pasărica fericită și ciripitoare de altădată.

Iarăși mergea dumineca la joc gătită ca floare cu busioc în sin. Și Tudorel mergea și juca uneori. Și Ița juca cu alți feciori și Tudorel cu alte fete, și era așa de streini unul de altul, de parcă erau din două țări îndepărtate

cu alte neamuri de oameni, ce nici nu vreau să se mai știe, nici să se cunoască. Dar Ița simțea că i bate cu foc inima în piept, când îl vede pe Tudorel și să sbato ca o pasere speriată din o colivie, când îl vede jucând și șeguind cu vre-o fată ori nevastă, iar lui Tudorel i să făcea negru înaintea ochilor când vedea pe Ița cuprinsă peste mijloc de vre-un fecior în joc.

Într'un amurg căldicel de primăvară Ița ieși cu cofeile după apă la fântâna din marginea satului și numai ca dia senin ieși Tudorel de undeva și așa la școala Iței și beu o gură de apă. Apoi mirându-se îi zise.

— Poate chiar tu îmi ești lelișo, nu știam, că nu veniam să-ți iau apă, să te vază vre-un fecior, că apoi nu te mai joacă la horă.

— Nici eu nu știam, că ești tu, că nu te lasam să beai să te vază vre-o fată, ori nevastă, că nu mai joacă cu tine.

Și trecea Tudorel în toată sara pe la poarta Iței cu căciula trasă pe ochi, de să coteau hoștele de vecine, când îl vedeau. Și într'o seară, când d'în întâmplare numai Ița singură era în calea lui, îi șopti întrecăt:

— Vino mai colea la pârlezul nost, din fundul grădini.

conservator să sufere, căci se putea crede că partidul e în contra realizării idealului național. Deci nu mai poate avea încrederea în d-sa.

Di Ioan Lahovary, luând apărarea d-lui Marghiloman, spune că a fost bine că Țara n'a intrat în războiu, căci nu era pregătită pentru un războiu mai lung. Nu află deci bune manifestațiunile dușmănoase făcute d-lui Marghiloman. Recunoaște însă în dl Filipescu un bun patriot cu simțăminte românești, dar o fire prea neastâmpărată. Cere în sfârșit ca partidul să rămână unit, ca să nu iasă slăbit din împrejurările actuale.

D. Ttu Maiorescu a aprobat ținuta d-lui Marghiloman, spunând că România are idealuri de îndeplinit în mai multe direcțiuni, așa că foarte bine a făcut d. Marghiloman că a păstrat cumpăna între puterile ce se războiesc.

D. Maiorescu spune apoi că România nu se poate amesteca într'un războiu fără garanții și aceste garanții încă nu sunt. Am luat o provincie la 1913 și azi nu poate fi vorba s'o pierdem. Trebuie deci să știm: ce va face Bulgaria, pentru că ar fi oare înțelept să ducem războiul pe două fronturi?

De asemenea, spune d. Maiorescu, trebuie să știm ce va face Italia, — politica României fiind legată de politica Italiei. La 1881, când era vorba să se încheie alianța noastră cu Austria și Germania, Regele Carol a corut ca întâi să intre și Italia în alianță. Numai după ce a intrat Italia a intrat și România în alianță. Acum tot așteptarea Italiei a hotărât și așteptarea noastră. Dar nimeni nu poate să ne spue, în partidul conservator, cu siguranță, ce vor face Bulgaria și Italia.

Dacă va fi un consiliu de Coroană sau dacă șeful guvernului ne va chema să ne spue ce învoitli a încheiat și ce are de gând să facă, atunci vom putea vorbi despre ținuta noastră, căci vom putea judeca sprijiniți pe documente și fapte sigure. Orice vot dat azi în contra șefului ar însemna să lege partidul de pe acum.

Di Nicu Filipescu este în contra părerii d-lui Maiorescu de-a nu lua îndată nici o hotărâre asupra ținutei partidului conservator în chestiunea externă.

Di Nicu Filipescu afirmă că Bulgaria nu intră în socoteala de acum fiindcă ținută în frâu de Grecia, ea va trebui să continue a rămâne neutră sau să intre în acțiune, alături de tripla-înțelegeri.

În ceea ce privește pe Turcia, ea va fi bătută și astfel, din punctul de vedere al statelor

din Balcani, nu va porni nici o piedecă în calea acțiunii României. Eu afirm însă, continuă dl Filipescu, că Italia e definitiv înțeleasă cu tripla înțelegeri, și de aceea, trebuie s'o luăm noi înainte, fiindcă altfel ne primejluim să intrăm iarăși în greutățile unui nou războiu de iarnă.

Trecând la situațiunea din partidul conservator, dl Filipescu amintind că ia 1876 partidul conservator nu și-a făcut datoria, spune că tot astfel și acum — din vina noastră — nu jucăm primul rol.

În legătură cu aceasta judecând procesul ținutei d-lui Marghiloman în cursul crizei externe, dl Filipescu termină, afirmând că dacă nici azi partidul conservator nu joacă primul rol, cum nu l'a jucat la 1876, e fiindcă dl Marghiloman este atacat și de gazetele românești și de cele străine ale triplei înțelegeri.

Di I. Lahovary declară că are încredere în dl Marghiloman.

Di Al. Marghiloman se apără în contra învinuirilor aduse. D-sa a fost condus în ținuta sa ca șef de partid de următoarele puncte de vedere: părerea pe care a spus-o în consiliul de coroană și care a determinat că hotărârea să iasă așa cum s'a luat și înconlucrare cu șeful guvernului. Di Filipescu a voit războiu pentru războiu iar dânsul nu vrea războiul decât pentru rezultatele lui.

În ședința de după amiază s'a continuat desbaterea.

Di M. Cantacuzino și Em. Antonescu acuză pe dl Marghiloman că a făcut o politică de șovăială. Di C. Arion face apel la unirea tuturor arătând patriotismul d-lor Marghiloman și Filipescu.

Di B. Delavrancea critică ținuta dlui Marghiloman, în care nu mai poate avea încredere. Di Greceanu este de aceeași părere și propune să se aleagă trei ingi, cari să conducă partidul.

D. Mihail Vlădescu face apel la unire și propune ca să se aleagă pe lângă șef un nou comitet.

După ce d. Marghiloman declară că nu poate primi propunerea dlui Greceanu, D. Vlădescu dă citire următoarelor moțiuni, care l-ar putea împăca pe cei doi oameni politici.

Șeful continuând să năvălească încrederea noastră, se alege din comitetul executiv o comisiune cu care șeful să se sfătuiască și fără știrea căreia să nu se poată lua nici o hotărâre definitivă. Această comisiune să fie compusă din d-nii Lahovary, Arion, Filipescu și Cantacuzino și Mihail Cantacuzino.

— Și zici că iar te-ai împăcat cu Ița, prinăă Int'o zi vorba baba.

Iar Tudorel năcjit:

— Lasă mamă, că mi-ai mâncat norocul și mi-ai tăiat obrazul, că om mai amărît ca mine nu-i pe lume.

— Nu-i nimic dragule, eu le-am stricat toate, știu eu bine, dar lasă că le fac eu iar bune.

Și prinăă baba vro-o 5 pui îi fripsă rumen ca ruja în cuptor, făcu un blid de plăcinte tăi vâlite în unt își umplu sinul de nuci și de mere luă o cantă mare cu vin și să duse la Ița.

Aici parcă nime nu să infuria pe soacra cea rea și parcă o așteptau așa le erau privirile de împăcate și fețele de liniștite.

Mâncară și ciocniră cu pace și voie bună.

Și baba își recunoscu firea ei cea primejdioasă și chiamă pe Ița ca: Bună ai fost și harnică ai fost, că toate le știai ca una bătrână numai eu am fost cea de pricină. Dar eu mă mut în căsuța cea veche din marginea satului vino înspci, că eu nu mă mai bag între voi.

— Lasă mamă soacră, că și eu am fost prea iute de mână, că omul așa mai zice și cel tânăr trebuie să rabde.

Toate le-ar fi îndurat Ița numai să fie iar a lui Tudorel.

D. Marghiloman luând cuvântul nu află de bun amestecul unor anumiți oameni străini în trebile din lăuntru ale țării. Protestează împotriva învinuirilor de nepatriotism ce i-se aduc, cere ca să nu se ridice ședința până ce nu se va vota votul de încredere, dacă nu se va admite propunerea de trecere.

Votul s'a făcut cu apel nominal. Au participat la vot 62 votanți. Majoritatea absolută 32. Votul de încredere a fost votat cu 22 voturi. Au votat contra 27. Trei nu au votat și anume d-nii Marghiloman Mihail Vlădescu și Obedenaru.

După rezultatul votului, d. Marghiloman a luat cuvântul și mulțumind pentru încrederea ce i-s'a dat spune că rămâne la șefia partidului căci retrăgându-se ar face situația mult mai grea. D. Marghiloman a rugat pe cei cari au votat contra D Sale să rămână la partid fiecare la locul său.

ECONOMIE

Pământ bun de flori.

Între țărâncele noastre găsim destule, cari țin flori în oale (răvare, hârbe) și alte vase. Dar rareori am avut prilej să vedem în locuințele lor flori crescute așea frumoase, una fiindcă nu le supun la îngrijirile cuvenite, alta și mai ales fiindcă bieteles flori sunt osândite a trăi într'un pământ adese trândos și sterp. Pentru cetitoarele, cari se îndeletnicesc cu ținerea de flori în oale, va fi deci binevenită o scurtă espunere despre cum ar trebui să urmeze. Vorba este de o purcedere cu totul nouă, foarte lesnicioasă și practică.

Se ia muschiu din greu, din pădure sau de aiurea, și se uscă undevă la căldură așa încât prin frecarea cu mânilor să se macine ca praful (pulberea). De cumva s'ar fi uscând pe cup-tor în pripă, el pierde însușirea profi-oasă de a se umfla și a ținea pământul pufoasă. Amestecat fiind cu praful de mușchiu, care s'a fost uscat cu încetul, pământul rămâne fraged și nu se înăcrește din pricina umezelii. Materiile nutritoare, cuprinse în mușchiu, grăbesc

și voinicul pe urma plăcintelor numai să văzu iar în casa cea dragă, unde era vechi cunoscut. Și le era acum voia deplin ai toți s'au înțeles ca Ița să meargă iar înapoi la barbat și să înceapă casă nouă, numai socrul mare le tăie sfatul.

— Asta nu să poate, până nu grăm eu popa să i cunune de nou, ca asta nu să poate ca fata mea să meargă fără cununie, că cea veche s'a desfăcut și acum trebuie de nou să se facă, ce s'a stricat.

Și popa cel bun s'a învoit să-l cunune, că legea nu-l oprea să pună a doua cununa de mirt pe capetile lor și a doua oară să le dea să guste din pâne înmuată în miere dulce de stup.

Și așa s'a întâmplat de le-a mers vestea în lume că s'au cununat a doua oară, că dragostea tot dragoste rămâne și în iad și tot dragoste îi zice și pe acolo, și toate le rabdă de ar fi cât de rele.

Iar popa de câte ori să întâlnească cu ei le zicea cu bunătațe glumind cu ei:

— Nu mai să nu vă mai despărțiți copii, că apoi a treia oară chiar nu vă mai cunun.

Elena din Ardeal.

Cât ce apiră părinții Ița leși în vârful degetelor și să duse la cuibul lor cel vechi.

Salcâmii erau în toiul înfloririi. Atâta mirosă aruncă în boate domoală a nopții, din luna Mai, că părea că toată seva din trunchiul lor înalt și din ramii lungăreși, s'a topit ca să ne îmbete cu valurile ei amețitoare. Era o noapte cu farmece, ce înnebunește pe cei îndrăgostiți.

Ița și Tudorel se întâlneau iarăși, ca doi porumbași înstrăinați, ce să văd iarăși după o lungă despărțire, în care cu toate relele, dar eram tot cu gândul și dorul unul altuia, că așa erau ei făcuți, unul pentru celalalt.

Nu să mai gândiau acum la nimic, le era destul să știe că trăiesc și să iubească.

Și iar începu hora. Și Tudorel iar juca cu Ița ca în vremea juniei de să mira satul și numai de ei grăiau până și babele, că nu s'au mai pomenit că doi despărțiți de lege să se uite iar cu ochi buni unul la altul.

Auzi și soacra cea rea de împăcarea lor și de jocul lor și parcă-i crescă inima. Tudorel de când juca iar cu Ița parcă și mai înfipasă. Nu mai bea așa mult și n'o mai împungea cu sulțile din ochii lui cei negrii. Pricepea șgrip turoaica că ce mare năcaz le-s'a făcut tinerilor și ce minune a săvârșit de o radeau muierile

și ele dezvoltarea florilor. Nu puține flori înaintază în pripă, sădite fiind în praf de mușchiu, fără pământ. Foarte priincios este praful de mușchiu, în amestec cu pământ gras de grădină compost cernut, cenușe, glijă dobitoie ș. c. l.

De altminterlea, chiar și pământul sterp se îmbunătățește prin amestecarea cu praf de mușchiu.

Culege cireșele pe răcoare I

Culese fiind pe căldură și mai ales în arșița soarelui pe la amiază, cireșele și vișinile se strică în grabă și gustul lor să înrăește. Culese însă pe răcoare, des de dimineața, ele rămân proaspete, sucoase și pot fi păstrate timp mai îndelungat. Pentru de-a întimpina scurgerea sucului, murdăria și trecerea grabnică în mucezure este neapărat să culegem atât cireșele cât și vișinile cu codițe cu tot și până a nu se fi răscopt.

Strămutarea florilor în alte vase.

Dacă e să propășească în grabă, florile de aproape ori-ce soi ar trebui strămutate an de an în alte vase (oale, răvare, ciubărașe și c. l.) Cuprinsul vasului se deșartă așa, că așezăm palma

de-ăsupră și prinzând cotorul floarei între degete, întorcem vasul cu gura în jos și lovim asupra fundului cu cealaltă palmă. Vasele, al căror pământ nu s'ar desprinde astfel, trebuie lovite cu dunga de un pociumb sau altceva, firește cu îngrijire, nu cumva să se spargă. Când și când va trebui să luăm în ajutor un cuțit lung și chiar să spargem vasul, pământul fiind încheștat prin număratoase rădăcini; la ciubărașe și alte vase de lemn se desfac cercurile deasupra, cerând trebuința.

Dacă floarea e sănătoasă, rădăcinile, de obicei albe, formează pe marginea pământului un fel de țesătură (roci) încălțită, care se desface cu multă îngrijire, înlăturând totodată pământul învecinat prin o custură sau limbă de lemn. A despoie rădăcinile de pământ în care se rămurise mai înainte, nu este iertat.

Prin strămutarea în vase mult mai largi și adânci, pământul „se încrește”, în paguba rădăcinilor. Vom lucra dar înțelepțeste folosind vase încălțate mai mari sau toamai de mărimea vaselor deșertate.

Vasele să fie înzestrate cu câte 1, 2 sau mai multe găure'e, potrivit cu mărimea lor. Pe găurele se pune câte o bucată de hârb (ciob) cocoșat. Petrele și hârbele cu fața oablă au scăderea, că împedesc scurgerea apei de prisos. Floarea se va așeza pe un subțire așternut de pământ. Gâtul rădăcinii, adică partea dintre ele și cotor să se vină până aproape de gura vasului. Acum se adaugă pământ mănos până mai deasupra și se apasă bine-bine, cu degetele resfirate. Golurile, cari ar fi mai rămase, se astupă prin turnarea de apă multă. Vasele astfel pregătite se țin câteva zile la un loc umbros și adăpostit, fiindcă arșița soarelui și vântul aduc stricăciune florilor de curând strămutate.

În treacăt fie zis deocamdată, țărâni noștri îndătimează a ținea florile într-un pământ de regulă foarte rău. Cine nu știe însuși cum și din ce ar trebui pregătit, n'are decât să se adreseze la grădinari, care vând pământ aievea de flori, cu prețuri destul de estine.

Reseda.

Rezeda (rozeta, ameuriță), lat. *Reseda odorata*) este floarea mult iubită „a toată lumea”. Sunt în adevăr puține flori atât de răspândite și populare ca rezeda. De altcum iubirea călduroasă, de care o învrednicesc bogați și săraci, tineri și bătrâni, trebuie căutată mai numai în mirosul ei neasămuit. Căci înzadar: rezeda nu s'ar putea numi toamai frumoasă și țanțoșe. De dragul mirosului aievea neasămuit, mulți o cultivă în grădină, unde izbutește cu înlesnire. Mult mai anevoioasă este cultura în oale (răvare, ulcele, sacșii), ladițe și c. l.

Rezeda iubește pământul frăged și mai bine uscăcios decât jilav. Lucru de căpetenie este să aibă soare și aer din greu. La umbră înaintază anevoe.

Sămănatul în grădină ar trebui amănat până la sfârșitul lui Maiu. Florile încep prin Iunie și se ivesc din nou până toamna târziu. Cotoarele ar trebui ciontate cu foarfecile care după ce a încopot să treacă în sămânță. Urnarea firească este creșterea mai cu înbelșugare a nouălor odrasle. De altminterlea, rezeda ce s'ar fi sămănat ea de ea, dă naștere la plante adese foarte puternice și bogate în flori. Nu strică dar să lăsăm înadins cotoare cu sămânță firește numai unde și unde. Rezeda se prinde în oală și nu arare-ori pierce, sădită fiind aiurea. Se va sămăna deci unde are să rămână până toamna.

Rezeda de ținut în odaie (chilie, casă), la fereastră, se prășește de adreptul în oale sau tipsii. Cel mai potrivit este pământul de flori, ușor, mănos și cuprinzând mult năsip mărunt. Pe timp frumos, oalele cu răsad de rezeda se pun ca să stea la aer. Udatul se face numai când și când. Prisosul răsadului se înlătură din vreme, lăsând de fiecare, oală 3—4 fire de răsad cel mult.

Rezeda sămănată vara înflorește în cursul toamnei.

Rezeda de iernat se seamăna prin August în grădină. Săditul în oale urmează pe când se ivește a cincina foaie, fiindcă mai târziu s'ar prinde cu anevoe. Oalele se păstrează afară la aer, ear' peste eană între ferestri. Aer proș



Mapa de războiu a Dardanelelor

unde se dă crâncenul războiu cu Turcii. Aliații au debarcat trupe la *Kum-Kale*, *Seddil-Bahr* și în alte patru puncte încă. Flota bombardează de pe mare locurile acestea. Turcii atacă însă numai noaptea, deoarece ziua sunt luați la ochi de marile tunuri de pe vapoarele engleze. Până acum lupta nu s'a putut hotărî pe nici o parte.

„PEATRA”

banca economică-comercială și de credit, societate pe acții în Sibiu. // gazdasági-kereskedelmi és hitelbank részvénytársaság Nagyszében.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului „PEATRA” bancă economică-comercială și de credit, societate pe acții să invite, conform §§-lor 15, 16 și 17 ai statutelor societății la

I-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu, Duminecă în 30 Maiu 1915 st. n. la 2 ore p. m., în localul Otelului Schmidt Bahngasse Nr. 10.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea adunării (§ 21).
2. Raportul anual al direcțiunii bilanțul anului de gestiune 1914 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului curat și darea absoluturului.
4. Alegerea a unui membru în direcțiune.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere pe 3 ani.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 18 și 19 din statutele acțiunii voiesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până în 27 Maiu st. n. a. c., la 12 ore din zi, la cassa institutului în Sibiu.

Sibiu, în 2 Maiu 1915.

Direcțiunea.

Meghívó.

A „PEATRA” gazdasági-kereskedelmi és hitelbank részvénytársaság t. c. részvényesui az alapszabályok 15, 16 és 17 §§-ai értelmében ezennel meghívafnak a Nagyszébenben, 1915. évi május hó 30-án d. ü. 2 orakor a Schmidt szálloda Vasut-utca 10 sz. alatt levő termében megtartandó

I-ső rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása az (alapezab. 21 §-a értelmében).
2. Az igazgatóságnak az 1914. üzleti évről szóló jelentése, az 1914. évi mérleg és a felügyelő bizottság jelentése.
3. A tiszta nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
4. Egy igazgatósági tag választása.
5. A felügyelőbizottság megválasztása 3 évre.

A részvényos urak, a kik a társaság 18 és 19 §§-ai értelmében a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottjaik útján szándékosnak részt venni, felkéretnek, hogy részvényeiket és esetleg meghatalmazási okmányokat az intézet pénztáránál legfeljebb csütörtök, 1915 évi május hó 27-éig d. e. 12 óráig bezárolag letélbe helyezssek.

Nagyszében, 1915. évi május 2-án.

Az igazgatóság.

ACTIVA -- VAGYON Bilanț la 31 Dec. 1914. — Mérlegszámla 1914. dec. hó 31-én. PASIVA — TEHER

ACTIVA -- VAGYON		PASIVA — TEHER	
	K f		K f
Casa — Készpénz	8275.55	Capital societar — Alapitőke	51000.—
Escont — Váltok	14240.50	Cap. soc. neincurs — Hátralék alapitőke	20302.50
Depuneri proprii — Saját betétek	14001.55	Fond de rezervă — Tartalék alap	166.—
Spese de fondare — Alapítási költségek	1041.09	Depuneri spre fructif. — Betétek	5216.97
După amortizare — Leirás után	211.09	Creditori — Hitelezők	100.—
Mobiliar — Felzerelés	688.08	Int. trans. Atmeneti kamatok	40.48
După amortizare — Leirás után	68.08	Profit net. — Tiszta nyereség	4103.21
Debitori — Adósok	905.80		
Interese restante — Hátralékos kamatok	1450.76		
	40324.16		40324.16

DEBIT — TARTOZIK. Contul Profit și perdere. — Nyereség- és Veszteség számla. CREDIT — KÖVETEL.

DEBIT — TARTOZIK		CREDIT — KÖVETEL	
	K f		K f
Interese — Kamatok:		Interese — Kamatok:	
La depuneri — Betétek után	280.37	Dela Cambii — Váltok után	272.09
La reoscont — Visszelszámítás után	36.44	Dela depuneri proprii — Saját betétek után	1398.05
Spese — Költségek:		Dela emisiune — A hátralékos alapitőke után	1546.79
Spese de birou — Irodai költségek	78.27	Căstig la bucate — Gabona ügyletek jövedelmei	2049.34
Chirie — Házbér	605.—	Provisiuni — Intalékok	151.43
Porto — Posta dij	21.17	Diverse — Különlétek	7.81
10% dare de depuneri — 10% tiko kamat adó	4.24		
Comp. de timbru — Bélyeg illeték	18.24		
Amortizări — Leirások:			
Din mobiliar — A felzerelésből	68.08		
Din spese de fond. — Az alapit. költségek	211.09		
Profit net — Tiszta nyereség	4103.21		
	5426.11		5426.11

Sibiu, la 31 Decembrie 1914.

Direcțiunea:

Dr. Ládai, m. p. Dr. Gerasim, m. p. Mărginean m. p.
Revizut și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare.
Sibiu, la 7 Maiu 1915.

Comitetul de supraveghiere:

Ioan Dragomir, m. p. Nicolau Giurca, m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere pe anul 1914.

On! adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere a scontrat în decursul anului de mai multeori cassa societății și a revizut cărțile de contabilitate aflându-le totdeauna în cea mai bună ordine.

De asemenea a examinat din poziție în poziție bilanțul pe anul 1914 de gestiune, precum și contul profit și perdere, pe cari le-a aflat în ordine cu registrele institutului.

Referitor la împărțirea profitului curat suntem de acord cu propunerea direcțiunii.

Deși pe baza acestui raport propunem On. adun. generale să b'nevoiască a lua spre ști și aprobătoare bilanțul, a primi proiectul la împărțirea veniturii și a da absolutur pe anul 1914 atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere.

Sibiu, în 7 Maiu 1915

Ioan Dragomir, m. p. Nicolau Giurca, m. p. Dănilă Cruciat, m. p.
președintele adhoc. I. Vasile m. p.

Nagyszében, 1914 december hó 31-én.

Az igazgatóság:

Pámpu, m. p. R. Botezas, m. p. P. Simonetti, m. p. S. Lungu, m. p.
Megvizsgáltattott és a fő és segéd könyvekkel összhangzásban találtattott.
Nagyszében, 1915 évi május hó 7-én.

A felügyelőbizottság:

I. Vasile m. p. Dănilă Cruciat m. p.

A felügyelő bizottság jelentése: az 1914 évre.

hiszt lt közgyűlés!

Alulírott felügyelőbizottság az év folyamán több alkalommal rovincsolta a részvénytársaság pénztárát és az üzleti könyveket átvizsgálta és mindig a legjobb rendben találta azokat.

Hasonlóan pontrol pontra megvizsgálta az első üzleti év mérlegét s a nyereség és veszteség számláját s azokat az üzleti könyvekkel egybehangzóknak találta.

A tiszta nyereség felosztására nézve az igazgatósággal ugyanazon véleményen vagyunk.

Ezen jelentés alapján tehát a tisztelt közgyűlésnek javasoljuk az évi mérleglet jóváhagyolag tudomásul venni, a tiszta nyereség felosztására vonatkozó javaslatot elfogadni és az igazgatóságnak, valamint a felügyelőbizottságnak az 1914 évre a felmentvényt megszavazni.

Nagyszében, 1915 Majus hó 7-én.

Dragomir I., s. k. Giurca Miklos, s. k. Dănilă Cruciat, s. k.
p. elnök. I. Vasile, s. k.